

НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

№ 3800

Тифлісъ (Барятинская ул., 8), пятница, 20 января 1895.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГЪ
ДЛЯ ИЗДАНИЯ

Тифлісъ (Барятинская ул., 8)

№ 3800

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ

НА ГАЗЕТУ

„НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

(двенадцатый годъ издания).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

съ доставкой и пересылкой:

На 12 мѣсяцевъ	10 р. — к.
" 11 "	9 " 50 "
" 10 "	8 " 75 "
" 9 "	8 " —
" 8 "	7 " 25 "
" 7 "	6 " 50 "

На 6 мѣсяцевъ

6 р. — к.

5 " 25 "

4 " 75 "

3 " 50 "

2 " 75 "

1 " 50 "

За границу: на годъ—17 р., на полгода—9 р., на три мѣсяца—5 р.
(Подпись принимается не иначе, какъ считая съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подписчиковъ, какъ городскихъ, такъ и иногородныхъ, обращающихся непосредственно въ контору редакціи, допускается РАЗСРОЧКА на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится—3 р., къ 1-му марта—2 р., къ 1-му мая—3 р. и къ 1-му сентября—2 р.

Подпись и объявление принимаются ВЪ ТИФЛІСЪ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иногородные адресуютъ свои требования: Въ Тифлісъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣкавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Мясницкой, въ д. Спиридонова.

ГОЛОВИНСКІЙ ПРОСП., ДОМЪ МИРИМАНОВА.

Предпослѣдня недѣля!!!

БОЛЬШОЕ ПОНИЖЕНІЕ ЦѢНЪ,

дабы дать возможность каждому видѣть

ЛИЛИИ И УТОВЪ:

МАРКИЗЪ



МАРКИЗА

ЛУИЗА

и ЕСТЕСТВЕННО-СРОСШІЯСЯ ИНДІЙСКАЯ

сестры-близнецы: РАДИКА и ДООДИКА.

Цѣны мѣстамъ умѣшены: Спѣть—20 коп. стоять—10 коп. Дѣти моложе 10 лѣтъ и нижніе воинскіе чины платятъ половину. Выставка открыта ежедневно отъ 11 час. утра до 10 час. вечера.

(909) 0—18.

МАГАЗИНЪ
СТАНИСЛАВА ЧАРАХЧІАНОВА.

Articles de Paris et Nouveautés. Stanislav Charakchianoff. Maison fondée en 1870

(На Дворцовой улицѣ, противъ штаба).

Заграницные модные и галантерейные товары.

КОРСЕТЫ ОТЪ 2 РУБ. 50 КОП.—

Полученъ большой выборъ шерстяныхъ мужскихъ фуфасъ и посокъ, а также дамскіи и дѣтскіи фуфасъ и чулки, штиблеты и юбки. ЦѣНЫ ВѢСЬМА ДО-
СТУПНЫЕ. Иногородные заказы исполняются аккуратно.

(830) 100—24

Т. Т. Д. З. БАНКА.

Въ пятницу, 20-ю января, труппою товарищества устроителей грузинскихъ спектаклей, съ участіемъ М. Сапаровой и Н. Джорджадзе, представлена будетъ, въ бенефисъ В. А. АБАШИДЗЕ,

РЕВИЗОРЪ,

ком. въ 5 акт., Н. Гоголя, пер. Чичинадзе.

Участующіе: г-жи Сапарова, Черезова, Таріелова и др.; гг. Джорджадзе, Абашидзе, Свimonидзе, Гамкрелидзе, Гедевановъ, Шатировъ, Канделаки, Мардженовъ, Адамидзе, Гуніа и др.

Цѣна мѣстамъ обыкновенная. Для учащихся купоны за ложами по 65 коп.

Начало ровно въ 8 час. веч.

Готовятся къ постановкѣ: „Надо разводиться“, ком. въ 3 д., и „Родина“, др. въ 6 д., перед. Эристова.

Режиссеръ Вл. Алексеевъ-Месхіевъ.

Администраторъ В. Гуніа.

К. (587) 3—3.

ЦЕНТР. БИБLIOTЕКА

въ гал. Арциуни выписала на 1895 г. массу период. журналовъ, мѣстн. и столичн. газеты. Цѣна за абонементъ журналовъ 1 руб. въ мѣсяцъ, а входъ въ кабинетъ—5 коп.

(24) 3—3

Сельско-хоз. программа для нашего края.

Мы вчера уже сообщили о выходѣ „Отчета о ходѣ акцизного дѣла въ Закавк. краѣ и Закасп. обл. за 1893 г.“, составленного г. завѣдывающимъ акцизными сборами нашего края, Л. Л. Нершке. Статистическій свѣдѣніемъ въ отчетѣ этомъ предшествуютъ краткій очеркъ экономического положенія Кавказа въ теченіе 1893 г. и, что интересѣтъ всего, заключеніе составителя о значеніи разныхъ отраслей нашего сельского хозяйства. Въ этомъ заключеніи высказаны взгляды, кото-

рые намѣчаютъ программу дѣятельности для нашихъ сельско-хозяйственныхъ учрежденій и притомъ такую программу, которая далеко не совпадаетъ съ тою, какая у насъ до сихъ поръ признавалась всѣми желательною.

Въ виду именно оригинальности заключенія „Отчета“ и чрезвычайной важности предметовъ, которыхъ оно касается, приведемъ его здѣсь цѣликомъ, при чёмъ высажемъ съ нашей стороны нѣкоторыя замѣчанія.

По какому-то странному недоразумѣнію, на Закавказье принятно смотрѣть какъ на страну по преимуществу садоводческому и винодѣльческому, и въ правительственный учрежденіяхъ и въ частныхъ сельско-хозяйственныхъ обществахъ, какъ мѣстныхъ, такъ и имперскихъ, по отношению къ Кавказу, какъ будто только и занимаются обсужденіемъ мѣръ улучшенію и поднятію садоводства, шелководства, виноградарства и винодѣлія. Между тѣмъ весь центръ тяжести экономического благосостоянія края лежитъ вовсе не въ этихъ отрасляхъ хозяйства, а исключительно въ полеводствѣ и скотоводствѣ; въ общей экономіи населенія вышенназванные промыслы играютъ, какъ каждый въ отдельности, такъ и всѣ въ совокупности, весьма подчиненную роль. Дѣйствительно, въ области собственно сельского хозяйства валовая доходность отдельныхъ отраслей его въ круглыхъ цифрахъ выражается:

Полеводство (хлѣбопаше-
ство и хлѣпок.) . . . до 115 мил. р.—50%
Скотоводство . . . 100 " "—43%
Шелководство . . . 7—10 " "—3,5%
Садоводство, вино-
градар. и винод. . . . 6—7 " "—3%

228—232 мил. р.

Такимъ образомъ, полеводство и скотоводство одни даютъ до 93% изъ валовой выручки отъ сельско-хозяйственного промысла. На остальную отрасли, снискавшія себѣ однако главныя симпатіи и заботы, приходится только до 7%: это подспорная занятія населенія, имѣющія серьезное значение лишь въ отдельныхъ мѣстностяхъ или центрахъ; они и существуютъ искони въ краѣ, развиваются и даютъ хорошие результаты тамъ, где имѣются къ тому необходимыя условія: климатическая, почвенная, и главное—болѣе или менѣе крупное землевладѣніе (собственно садовладѣніе) и быть продуктовъ, обусловливаемый всецѣло путями сообщенія. Послѣдними двумя условіями опредѣляется и направление садоводства и виноградарства либо на сбыть плодовъ въ потреблѣніе въ сиромъ видѣ, либо на спиртуокреніе, либо, наконецъ, на винодѣліе (виноград), представляющее теоретически самую выгодную и желательную утилизацию сырого материала. Если шелководство вполнѣ можетъ быть выгоднымъ и можетъ усиленно развиваться, оставаясь кустарнымъ производствомъ, то того же нельзя сказать про винодѣліе и даже про виноградарство; тутъ уже мелкое производство исключаетъ возможность улучшения лозы, получение хорошаго вина, сортовки и выдержки его; къ тому же и возможность сбыта (пути соображенія) играетъ въ этомъ дѣлѣ слишкомъ большую роль, по сравнительно малой стоимости продукта. Школы, опытные сады и т. п. могутъ помочь весьма мало. Требуются: крупное землевладѣніе, капиталъ,—при нихъ же всегда найдутся и нужные познанія,—и затѣмъ дороги, которыми только и возможно вывезти крайъ къ болѣе культурной жизни. Дороги нужны и для главныхъ отраслей хозяйства—полеводства и скотоводства, коими крайъ собственено и живетъ.

Давно пора отрѣшиться отъ неправильного взгляда на Закавказье, отказатьсь отъ затѣй, навязанныхъ чисто теоретическими взглядами на сельское хозяйство и потому мало полезныхъ въ краѣ, вообще не устроенныхъ въ отношеніи ближайшихъ жизненныхъ потребностей населенія. Специальная садоводческая, винодѣльческая школы, опытные сады и образцовые хозяйства и т. п. учрежденія, за которыя раздаются голоса, напрасно поглотили бы массу средствъ, между тѣмъ практическая ихъ польза была бы крайне ничтожна: при настоящихъ условіяхъ края, каждая вновь проведенная сотня версты дорогъ, разработанныхъ и устроенныхъ для колесной фѣзы, принесетъ больше пользы, чѣмъ десятокъ специальныхъ сельско-хозяйственныхъ учрежденій. Постепеннымъ развитиемъ сѣти путей сообщенія только и можно предупредить хозяйственныя бѣдствія, периодически посыпающіе край, предупредить весьма обычное явленіе, что цѣны на хлѣбъ въ одной губерніи стоять крайне низкія, тогда какъ въ сосѣдней, по дороговизнѣ привоза, подымаются свыше покупной способности населения.

Мы совершенно согласны съ „Отчетомъ“, что главный источникъ существованія населенія нашего края является полеводство и скотоводство, а не садоводство, винодѣліе и шелководство. Но не можемъ вмѣстѣ съ „Отчетомъ“ притти къ заключенію, что эти отрасли не требуютъ большихъ заботъ о себѣ со стороны правительства. Малое развитіе у насъ цѣнныхъ культуръ, несмотря на благоприятные условия, — происходит не потому только, что здѣсь нѣтъ крупного землевладѣнія, капитала и дорогъ. Выгоды крупного землевладѣнія могутъ быть усвоены и союзами винодѣловъ, какъ и другими видами товариществъ; недостатокъ капитала можетъ быть пополненъ кредитомъ; необходимость дорогъ всѣми давно уже сознана. Но и при наличии всѣхъ этихъ факторовъ потребность въ образовательныхъ средствахъ является очень настоятельной. Намъ крайне необходимо то, чтобы отвергаетъ „Отчетъ“: и специальная садоводческая, винодѣльческая школы, и шелководческая станція, и опытные сады, и образцовые хозяйства. Мы сами неоднократно протестовали противъ увлеченія сельско-хозяйственными крайностями, но никогда не могли бы отрицать пользы введенія у насъ сельско-хозяйственного образования.

Малоземелье въ нашемъ краѣ все болѣе и болѣе даетъ себя чувствовать. По мѣрѣ развитія этого зла, скотоводы переходятъ къ полеводству, а землепашцы—къ садоводству, виноградарству, винодѣлію и шелководству. Появленіе этихъ отраслей хозяйства вскакими способами является поэтому насущно потребностью времени. Одни пути сообщенія не могутъ помочь дѣлу, потому что, какъ тутъ же „Отчетъ“ указываетъ, необходима, кроме того, и наличность капитала (или взамѣнъ того—кредитъ), и крупное землевладѣніе (или товарищество мелкихъ хозяевъ). Всобще корни нашей сельско-хозяйственной отсталости такъ глубоки, что вырвать ихъ однимъ какимъ-нибудь пріемомъ—будетъ ли это только образование, или проведеніе дорогъ—ни въ какомъ случаѣ не удастся. Необходимо много рѣчей для подъема нашего положенія, и было бы грѣшно пренебрегать хоть однимъ изъ нихъ.

жизненныхъ потребностей населенія.

Специальная садоводческая, винодѣльческая школы, опытные сады и образцовые хозяйства и т. п. учрежденія, за которыя раздаются голоса, напрасно поглотили бы массу средствъ, между тѣмъ практическая ихъ польза была бы крайне ничтожна: при настоящихъ условіяхъ края, каждая вновь проведенная сотня версты дорогъ, разработанныхъ и устроенныхъ для колесной фѣзы, принесетъ больше пользы, чѣмъ десятокъ специальныхъ сельско-хозяйственныхъ учрежденій. Постепеннымъ развитиемъ сѣти путей сообщенія только и можно предупредить хозяйственныя бѣдствія, периодически посыпающіе край, предупредить весьма обычное явленіе, что цѣны на хлѣбъ въ одной губерніи стоять крайне низкія, тогда какъ въ сосѣдней, по дороговизнѣ привоза, подымаются свыше покупной способности населения.

Мы совершенно согласны съ „Отчетомъ“, что главный источникъ существованія населенія нашего края является полеводство и скотоводство, а не садоводство, винодѣліе и шелководство. Но не можемъ вмѣстѣ съ „Отчетомъ“ притти къ заключенію, что эти отрасли не требуютъ большихъ заботъ о себѣ со стороны правительства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшии

рексприктами Императорицы Маріи Феодоровны великий князь Александръ Михайловичъ и великая княгиня Ксения Александровна назначены почетными членами общества „Крас-

ного креста“.

По случаю пятидесятилѣтія служ-

бы чрезвычайного и полномочного послы въ Лондонѣ Сталаю пожалованы знаки ордена св.

Александра-Невскаго. По слухамъ, онъ займетъ постъ министра ино-

странныхъ дѣлъ.

(Чрезъ „Российское телеграфное агентство“).

Отъ 18-го января.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшии

рексприктами Императорицы Маріи Феодоров

край военныхъ, 104. Между поднесениями заслуживали особенно внимания: отъ ханькоускихъ русскихъ чайныхъ торговыхъ домовъ—бѣлая атласная подушка, шитая шелками въ китайскомъ стилѣ; серебряное вызолоченное блюдо съ брильянтами усыпанымъ вензелемъ и солонкой, украшеною драгоценными камнями; золотой жетонъ съ брильянтовымъ инициаломъ въ память посѣщенія Государемъ Императоромъ въ бытность Его Наслѣдника Цесаревича Ханьюко въ 1891 г. во время путешествія Его Высочества на Востокъ, съ Его фотографіей внутрь; отъ казанского ремесла, общества—деревянное рѣзное блюдо художественной работы въ два прѣта, съ изображеніемъ мелкимъ рельефомъ гор. Казани; съ лѣвой стороны, вокругъ блюда, изображенія рельефомъ цеховъ и ихъ значковъ. Горнопромышленники донецкаго бассейна въ западной части поднесли золотое блюдо, изящно украшенное цвѣтной эмалью въ русскомъ стилѣ съ инициалами Ихъ Величествъ. Отъ крестынъ Кутаисской губ.—икона Иверской Божией Матери, риза которой художественно отдѣлана цвѣтной эмалью. Отъ киргизовъ внутрь орды—серебряное вызолоченное блюдо съ 2 такими же стаканами, чашей и ложкой для кумыса, украшенные инициалами Ихъ Величествъ, усыпаны драгоценными камнями; своимъ великолѣпіемъ отличалось поднесение киргизовъ Тургайской обл., состоявшее изъ большого серебра, вызолоченного блюда, посреди котораго было выгравировано на серебрѣ изображеніе киргизского быта и ихъ обычавъ; посрединѣ изображеніе Россіи въ видѣ красивой женщины; по краямъ—изображеніе: поданство киргизовъ Россіи, военная стычка между киргизами, встрѣча Государя Императора въ бытность его въ Тургайской обл. въ 1891 г. и киргизскій судъ; на блюдѣ былъ красивый серебряный вызолоченный эмалированный приборъ для кумыса съ вензелями и инициалами Ихъ Величествъ, съ драгоценными камнями. Интересенъ былъ громадный свадебный приникъ отъ старообрядцевъ сел. Городца, Нижег. губ., съ подписями на роскошномъ эмалированномъ съ позолотой блюде, украшенномъ инициалами Ихъ Величествъ съ госуд. гербомъ. Прихожане петер. еврейской синагоги подносили хлѣбъ-солъ на блюдѣ изъ нефрита съ зол. эмалированными, украшенными драгоценными камнями ручками и солонкой такой же работы; на оборотной сторонѣ блюда на серебр. доскѣ выгравировано изображеніе ихъ синагоги; хлѣбъ-солъ была покрыта изящно вышитымъ античнымъ полотенцемъ; оригинально было подношеніе евреевъ Таврической губ.—ковчегъ, обтянутый гранатовымъ бархатомъ, украшенный извѣнѣ серебр. надписями на русск. и евр. яз.; внутри ковчега, на 2 сер. колоннахъ, навито и обтянуто глазетомъ свѣтилъ писаніе „Пятнижіе“ Моисея на пергаментѣ; на дверцахъ ковчега съ внутр. стороны инициалы Ихъ Величествъ. Киргизы 3-хъ областей степного генераль-губернаторства: семир., семиш. и акмол. подносили серебр. вызолоченное съ эмалью блюдо въ вост. вкусѣ, украшенное гербами 3-хъ областей и инициалами Ихъ Величествъ. Отъ купечества г. Ейска, Кубанской обл., поднесена икона Божией Матери въ золотой эмал. оправѣ и жемчужной ризѣ; отъ г. Ейска серебр. позолоченное блюдо съ эмалированными гербами города и госуд. гербомъ съ инициалами изъ эмали на краяхъ; кругомъ вѣнокъ изъ зол. дубовыхъ листьевъ. Петербургск. бирж. комитетъ поднесъ хлѣбъ-солъ на изящномъ эмалированномъ золотомъ блюдѣ; солонка такой же работы изображала шапку Мономаха; инициалы были рельефно исполнены изъ червонаго и желтаго золота. Астр. бирж. общество поднесло хлѣбъ-солъ на серебр. оксидированномъ блюдѣ съ изображеніемъ художественно исполненныхъ гербовъ русск. и гессенскаго; такое же блюдо отъ бак. купечества. Старообрядцы Петербургской губ. подносили хлѣбъ-солъ на изящномъ серебр. вызолоченномъ блюдѣ художественной работы. Изъ Царства Польскаго поднесены: отъ Сѣдлецкой губ. чудотворная Леснинская икона Божией Матери, украшенная драгоц. камнями; отъ гминнаго населенія кальварийскаго уѣзда, Сувалкской губ., образъ Ченстоховской Божией Матер-

и изъ дерева съ позолотой, хорошей работы и серебр. вызолоченное блюдо съ инициалами Ихъ Величествъ изъ синей и красной эмали съ госуд. гербомъ. Отъ крест. общества Варшавской губ.—серебряное блюдо съ солонкой, эмалированные; дивный черно-бурый мѣхъ поднесли Ея Величеству мусульмане, подѣломъ оренбургскому духовному окр., во главѣ съ ихъ мuftiemъ Султановъ.

Депутаціи были представлены министрами: внутр. дѣлъ, военнымъ, финансамъ и землемѣліемъ. По окончаніи представления крикъ „ура“ депутатовъ огласили заль, и Ихъ Величества отбыли во внутренне покоя. Городскія депутаты отслужили сегодня въ Казанскомъ соборѣ благодарственный молебень, завтра отслужить торго-промышленныи депутаты.

Сегодня, въ 2 час. дня, было выносъ тѣла министра иностраннѣхъ дѣлъ Гирса на станціи балтійской желѣзной дороги, изъ его квартиры въ домѣ министерства. Къ выносу прибыли: Государь Императоръ, Владивосточная Государыня Императрица, вел. княгиня Александра Иосифовна, вел. князь Владимиръ Александровичъ съ супругой, великіе князья Алексѣй и Павелъ Александровичи, Александръ Михаиловичъ и принцы Ольденбургскій и Лейхтенбергскій и мнѣніи свѣтскихъ генераловъ, бывшихъ министровъ, нѣкоторыхъ членовъ госуд. совѣта и дипломатическій корпусъ въ согрѣ. На гробъ были возложены вѣнки отъ вдовствующей Государыни, великій князь Александръ Иосифовна, вел. князь Константина Константиновича, Александровскаго лицея и барона Моренгейма. Гробъ металлическій былъ вынесенъ на рукахъ приближенными и родными покойного и поставленъ на колесницу, запряженную шестеркой лошадей. Гробъ былъ покрытъ парчевымъ покровомъ. Послѣ выноса Государь Императоръ отбылъ въ Зимний дворецъ съ великимъ княземъ Александромъ Михаиловичемъ, а вдовствующая Государыня съ великимъ княземъ Павломъ Александровичемъ въ Аничковъ дворецъ.

Комиссія сѣвѣда мукомоловъ остановилась на необходимости организовать постоянный союзъ всѣхъ русскихъ мукомоловъ для вывоза муки за границу.

Ріо-Жанейро. Партия якобинцевъ произвела враждебный правительству демонстраціи; были столкновенія съ войсками и полиціей. Положеніе считается серьезнымъ.

Шанхай. По свѣдѣніямъ изъ китайскаго источника, японцы атаковали Вей-Хай-Вей съ моря и суши, но были отбиты.

Парижъ. Король Александръ сербскій пожаловалъ президенту Фору орденъ Бѣлаго Орла.

Софія. Парламентская слѣдственная комиссія постановила наложить запрещенія на недвижимость Стамбула. Власти привели уже это постановленіе въ исполненіе.

Парижъ. Весь югъ Франціи и Тунисъ покрыты снѣгомъ.

Къ телеграммамъ.

Телеграмма о неожиданномъ тормазѣ китайско-японской войны—о воспрепятствованіи иностраннѣхъ эскадрами японской атакѣ укрѣпленія Чифу, можетъ вызвать въ читатель предположеніе, что Европа рѣшилась, наконецъ, вмѣшаться въ войну. Но такое предположеніе было бы слишкомъ преждевременно. Указанный случай находитъ оправданіе въ совершенно иномъ обстоятельствѣ. Дѣло въ томъ, что Чифу—одинъ изъ тѣхъ китайскихъ портовъ, где европейцы водворились наиболѣе удобнымъ образомъ. Здѣсь имѣется громадный кварталъ, населенный исключительно европейцами; къ тому же этотъ городъ лѣтомъ составляетъ своего рода Трувиль для иностраннѣхъ колоній Китайской имперіи. Прежде Чифу былъ простой деревушкой, но затѣмъ, завязавъ торговыя сношенія съ европейцами, превратился въ довольно большой городъ (120 тысячъ жителей; торговые обороты за годъ превышаютъ 100 мил. фр.). Городъ расположено

у входа въ Печелійскій заливъ, недалеко отъ г. Вей-Хай-Вей, и японцы не нашли возможнѣмъ его миновать. Но европейскія эскадры, охраняющія жизнь и имущество колонистовъ, съ своей стороны не нашли возможнѣмъ оставаться простыми зрителями разгрома, который ожидалъ при этомъ европейцевъ. Судя по телеграммѣ, однако дальнѣйшихъ осложненій этотъ инцидентъ не вызываетъ.

ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

Турецкая Армения. Изъ Константина ополишились въ газ. „Мішакъ“: „Важнейшей новостью дня служить вмѣшательство константинопольскаго патріарха въ разборъ сасунскихъ событий. Телеграфъ уже передаетъ вами эту новость. 9-го января Измирліанъ официально сообщилъ В. Портѣ, что армянскій патріархъ долженъ съ своей стороны прикомандировать къ слѣдственной комиссіи особыхъ дедегата. Въ то время, когда сообщеніе патріарха отправлялось въ В. Портѣ, отъ имени султана изъ дворца его прибылъ въ патріархатъ Мюнѣр-паша для переговоровъ объ армянскихъ дѣлахъ съ патріархомъ. Свиданіе продолжалось 2 часа. На другой день Мюнѣр-паша вновь явился въ патріархатъ, но на этотъ разъ патріархъ поговорилъ съ нимъ очень недолго. Здѣсь придаютъ важное значеніе этимъ переговорамъ.

„Вчера, 10-го января, скончался извѣстный Симонъ-бей Максудъ отъ раны, полученной имъ восемь мѣсяцевъ тому назадъ. Симонъ-бей Максудъ—одинъ изъ высокопоставленныхъ армянъ, былъ ярымъ туркофиломъ, за что не пользовался среди армянъ симпатіею. Патріархъ Измирліанъ получилъ приглашеніе присутствовать на похоронахъ Максуда, но отказался, несмотря на настоянія многихъ“.

— По послѣднимъ свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Константина газетой „Мішакъ“, сошенія между патріархомъ Измирліаномъ и В. Портю прерваны.

Италия. Выборы въ итальянской палатѣ депутатовъ начались во враждебномъ правительству духѣ. На-днѣхъ въ Болонье, вместо генерала Морри, сторонника правительства, выставившаго свою кандидатуру, избрали соціалистъ Коста. Въ продолженіе трехъ недѣль это уже четвертое избрание, враждебное правительству.

— Соціалистическая партия въ Сициліи постановила резолюцію выставить во времена выборовъ кандидатуру всѣхъ вождей партіи, недавно осужденныхъ къ тюремному заключенію военнымъ совѣтомъ и послѣ Дѣфеліче.

— Персія. Въ „Timse“ телеграфируютъ: „Первое сотрясеніе почвы произошло въ Кушанѣ 17-го января. Черезъ три минуты городъ былъ разрушенъ. 600 человѣкъ погребены подъ развалинами мечети, еще 600—подъ различными другими мѣстахъ и банихъ. Уже три дня, какъ оставшіеся въ живыхъ испытываютъ недостатокъ въ водѣ и сѣбѣнныхъ припасахъ. Страданія ихъ ужасны. Многіе погибли всѣдѣствіе лишений. Съ 17-го числа землетрясеніе повторяется ежедневно. Холода стоять упорные. Изъ Асхабада выѣхали въ Кушанъ русские врачи“.

Японія. Изъ Йокагамы сообщаютъ о смерти отъ тифа начальника японскаго генеральнаго штаба Арисугава.

ДѢЙСТВІЯ и РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Высочайшее повелѣніе.

О некоторыхъ измѣненіяхъ въ расписании должностей государственного банка. Государственный совѣтъ, въ соединеніи съ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, рассматриваетъ представление министра финансовъ о некоторыхъ измѣненіяхъ въ расписании должностей государственного банка, министръ положенъ:

1. Взамѣнъ положенныхъ въ конторахъ государственного банка (кромѣ с.-петербургской), по высочайше утвержденному, 6-го іюня 1894 г., расписанію должностей кассира, контролера, бухгалтера и секретаря, учредить должности: кассировъ, контролеровъ, бухгалтеровъ и секретарей I разряда, съ окладомъ содержания въ 1,500 руб. въ годъ (въ томъ числѣ: 800 руб. жалованья, 400 руб. столовыхъ и 300 руб. квартирныхъ), и II разряда, съ окладомъ содержания въ 1,200 руб. въ годъ (въ томъ числѣ: 640 руб. жалованья, 320 руб. столовыхъ и 240 руб. квартирныхъ), съ при-

своеніемъ, притомъ, какъ тѣмъ, такъ и другимъ VIII класса по чинопроизводству, VIII разряда по штату на мундирѣ и VIII разряда по пеанси.

II. Дополнить упомянутое въ отд. I расписаніе слѣдующимъ примѣненіемъ:

„Министру финансовому предоставлется въ тѣхъ отдѣленіяхъ третьего разряда, где сіе по ходу операций окажется необходимымъ, учреждать должность бухгалтера. Должности этой присваиваются окладомъ содержания въ 1,500 руб. въ годъ (въ томъ числѣ: 800 руб. жалованья, 400 руб. столовыхъ и 300 руб. кв. ртириныхъ), VII класса по чинопроизводству, VII разрядъ по штату на мундирѣ и VII разрядъ по пенсии“.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государственного совѣта, 29-го декабря 1894 года, высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Распоряженія, объявленія правительству сенату министромъ путей сообщенія.

Объ утверждении таблицъ тарифныхъ постстанціонныхъ разстояній боржомскаго участка закавказской желѣзной дороги для перевозки грузовъ большой и малой скорости, пассажировъ и багажа. Министръ путей сообщенія, 10-го октября 1894 года, представилъ въ правительству сенатъ, для распубликованія, кошю съ постановленіемъ своего, отъ 12-го ноября 1894 года, за № 1/32838, объ отмѣнѣ пункта а распоряженіе министра путей сообщенія, отъ 9-го февраля 1894 г., распубликованного въ № 37 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“ 1894 г. (ст. 320), объ увеличеніи срока доставки грузовъ малой скорости, проходящихъ черезъ Сурамскій перевалъ, гдѣ предполагается пробыть дней 8. Г-нъ Рентгартенъ отзывается съ восторгомъ о радушіи и гостепріимствѣ, которымъ онъ встрѣтился на Кавказѣ. Изъ Тифлиса фонъ Рентгартенъ направится на Акстафу, Эривань, Джулфу, а затѣмъ пройдетъ въ Персию. Фонъ Рентгартенъ предпринялъ, какъ извѣстно, кругосвѣтное путешествіе.

Извѣстный нашимъ читателямъ путешесвнникъ Коист. фонъ Рентгартенъ, вышедший изъ Риги въ августѣ прошлаго года, 17-го января пришелъ въ Тифлисъ, гдѣ предполагается пробыть днѣй 8. Г-нъ Рентгартенъ отзывается съ восторгомъ о радушіи и гостепріимствѣ, которымъ онъ встрѣтился на Кавказѣ. Изъ Тифлиса фонъ Рентгартенъ направится на Акстафу, Эривань, Джулфу, а затѣмъ пройдетъ въ Персию. Фонъ Рентгартенъ предпринялъ, какъ извѣстно, кругосвѣтное путешествіе.

Недавно одинъ изъ содержащихся подъ стражею по дѣлу объ убийствѣ ювелира Ращевича заявилъ о томъ, что можетъ указать мѣсто, куда былъ брошена труппа Ращевича, почему на днѣхъ произведены были вновь разыски на четырехъ лодкахъ, но, какъ и раньше, труппа разыскать не удалось, да и врядъ ли теперь, спустя такое долгое время, можно что-либо найти.

Гласный тифлисской городской думы кн. Н. Е. Аргутинскому-Долгорукову внесъ въ городскую управу предложение о переименованіи Старо-Арсенальной улицы въ Судебную, въ ознаменование вновь воздвигнутаго на этой улицѣ зданія судебнѣхъ учрежденій. Городская управа высказалась въ смыслѣ принятія этого предложенія, каковое поступить на утвержденіе думы.

Мы получили № 12 „Протоколъ засѣданій кавк. мед. общества“, въ которомъ помѣщены доказательства: М. А. Рехтзамеръ и Н. А. Сахарова—„Дальнѣйшая наблюденія надъ виброномъ воды рѣки Куры“, и Л. Я. Ошеровскаго—„Малайрійский неврозъ“.

Въ виду приближенія конца сезона, бенефицы въ нашихъ театрахъ особенно участились. Сегодня въ казенномъ и банковскомъ театрахъ справляютъ свои «именины» талантливые артисты Максаковъ и В. Абашидзе. Первый ставить «Африканку», съ прибавленіемъ сцены смерти Нелюсса, которая обыкновенно выпускалась на нашей сценѣ, а второй—«Ревизора», при новомъ распределеніи ролей (бенефиціантъ выступить въ первый разъ въ роли гонорничаго).

дѣлахъ отъ асландузскаго поста до впаденія этой рѣки въ Куру. 2) Изученіе рѣки отъ г. Джеваты внизъ до мѣ

Въ городскую телефонную сеть включены нижепоименованные абоненты:

- 1) Магазинъ канцелярскихъ принадлежностей Мясникова (абон. № 225).
- 2) Ламповый магазинъ Патурова (абон. № 238).
- 3) Квартира Полковникова (абон. № 236).
- 4) Женская больница доктора Мицкытычанца (абон. № 230).
- 5) Квартира П. Григ. Тарановского (абон. № 231).
- 6) Квартира присяжного поверенного Шевалье (абон. № 234).
- 7) Квартира Ив. Егор. Питоева (абон. № 121).

18-го января, около 7 ч. вечера, въ здании каравансара Тамамшевыхъ, въ подвалъмъ этажа, где хранился бензинъ, принадлежащий электрическо-освещительному отдѣлению, содержимому инж. Ваганянцемъ, отъ неосторожнаго обращенія рабочихъ съ огнемъ, вспыхнула пожаръ, который утешенъ действиемъ пожарной команды. Убытокъ незначительный.

Недавно у насъ передавалася слухъ о столкновеніи модистки Бенцель съ Б.-скимъ. Сообщеніе объ этомъ происшествіи было у насъ помѣщено на основаніи первыхъ полицейскихъ свѣдѣній. Изъ дальнѣйшаго же выяснилось, что г-жа Бенцель не страдаетъ умопомѣшательствомъ, какъ это сообщалось въ замѣткѣ, и что описанная сцена была вызвана личными счетами съ г. Б.-скимъ, у которого г-жа Бенцель раньше служила. По сообщенію послѣдней, непрѣятности между ними были доведены до судебнаго разбирательства, и обострившіяся между ними вслѣдствіе этого отношенія довели ихъ до столкновенія на Лорис-Меликовской ул.

Какъ видно изъ только-что вышедшаго отчета за 1892 годъ состоявшаго подъ Августѣйшимъ Государыни Императрицы Маріи Феодоровны покровительствомъ общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, совѣтъ общество распоряжалъ въ отчетномъ году капиталомъ въ 148,984 руб. 54 коп., изъ которыхъ въ теченіе года поступило 121,957 руб. 51 коп., а 27,027 руб. 3 к. составляли остатокъ отъ 1891 года. Расходъ выразился въ суммѣ 128,009 руб. 86 коп. Для удовлетворенія религиозныхъ нуждъ православнаго населения въ отчетномъ году на средства общества устроены двѣ церкви въ Тифлісѣ. При содѣйствіи Общества выстроена церковь въ Ольгинскомъ поселкѣ, тифл. уѣзда. Изъ старинныхъ храмовъ экзархата, замѣчательныхъ по своей исторической святынѣ, возобновлялись и украшались слѣдующіе: Самебскій, находящійся въ 37-ми верстахъ отъ Тифліса; Міхетскій 12-ти апостоловъ соборъ; Метехскій храмъ горійскаго уѣзда; Дуисопельская церковь въ Тушетіи; Лутубская церковь душетскаго уѣзда; Самтавискій соборъ горійскаго уѣзда; Цромскій во имя Вознесенія Христова храмъ; Лыхинская церковь, построенная въ X вѣкѣ царемъ ахазскимъ Леономъ III, и др. Всѣхъ церквей въ вѣдѣніи Общества въ отчетномъ году состояло: штатныхъ 149 и приписанныхъ къ нимъ 51, молитвенныхъ домовъ — 3 и одна часовня. (,М. В.“).

На-дняхъ, какъ передаютъ „Пет. Вѣд.“, въ комитетѣ министровъ долженъ окончательно разрѣшиться вопросъ о соединеніи Красноводска со станцией Бала-Ишемъ, закаспійской жел. дороги, рельсовымъ путемъ. Красноводская гавань замѣчательна по своей величинѣ и въ среднемъ замерзаетъ одинъ разъ въ десять лѣтъ.

„Нов.“ сообщаютъ, что военнымъ министерствомъ возбуждено въ государствѣ совѣтъ ходатайство о передачѣ рабочихъ домиковъ, выстроенныхъ на специальный кредитъ бывшими управлениемъ достроеки основного участка закаспійской военной жел. дороги, въ вѣдѣніи управления эксплоатациіи названной дороги.

Намъ пишутъ:

Изъ Баку: „Въ воскресенье, 15-го января, въ театрѣ Тагіева бы-

ла поставлена на татарскомъ языке новая драма „Наданлыкъ“ (невѣжество), сочиненіе г. Нариманова, учителя частной прогимназии Побѣдоносцева.

„Татарскій спектакль на этотъ разъ привлекъ массу зрителей; публики было такъ много, что даже потребовались приставные стулья, — фактъ знаменательный и весьма отрадный въ жизни татарскаго общества.

„Г. Нариманову, автору пьесы, были поднесены подарки. Деньги отъ спектакля пойдутъ въ пользу детской читальни, существующей съ прошлаго года по инициативѣ г. Нариманова и К“.

„По слухамъ, докторъ медиц. г. Ахундовъ тоже на татарскомъ языке пишетъ историческую пьесу“.

Изъ Кутаиса: „15-го января въ убогомъ театрѣ, бывшемъ Харузова, товариществомъ мѣстныхъ грузинскихъ артистовъ были возобновлены спектакли.

„Прибывшее къ намъ товарищество русскихъ артистовъ прекратило свое существование, въ виду того, что кассиръ товарищества, по окончаніи послѣдняго представления въ театрѣ, забралъ изъ кассы всѣ находившіяся въ ней деньги и скрылся.

„14-го января въ духанѣ Габелія крест. Іос. Вачешвили, находясь подъ влияніемъ Бахуса, нанесъ кинжаломъ тяжелую рану въ ногу своему собутыльнику Вл. Шавелидзе. Виновный задержанъ.

„Въ кутаисскомъ уѣзѣ въ продолженіе короткаго времени произошли слѣдующія два крупныхъ происшествія:

„2-го января по военно-осетинской дорогѣ шли жители лечумскаго уѣзда Гаюзъ Сamtеладзе, Евдуксія Нижерадзе и Георгій Ахвледіані. Недалеко отъ духановъ, расположенныхъ въ селѣ. Намахвани, кутаисского уѣзда, ихъ настигъ кр. Естаде Кашибадзе, который, желая похитить у нихъ Евдуксію Нижерадзе, завязалъ съ ними драку, во время которой Кашибадзе хотя и успѣлъ легко поранить обоихъ противниковъ, но и самъ поплатился жизнью: кинжаломъ былъ убитъ на мѣстѣ Гаюзовъ Сamtеладзе, который полиціею уже задержанъ.

„Второе происшествіе имѣло мѣсто въ селѣ. Мухакруа. Вечеромъ 6-го января въ этомъ селеніи, по случаю храмового праздника, собрались въ оградѣ церкви св. Георгія прихожане. Во время гулянія между прихожанами произошла драка, при чѣмъ больше всѣхъ стали наносить побои Пармену Надирадзе. Отецъ послѣдняго, видя критическое положеніе сына, бросился на разсвѣрѣвшую толпу, но, видя свое безсиліе, обратился въ бѣгство. Тогда изъ дерущихся Гиго и Нест. Надирадзе погнались за несчастнымъ старикомъ; настигнувъ его недалеко отъ своего дома, первый изъ нихъ нанесъ ему сильные побои палкою, а второй — смертельную рану кинжаломъ, отъ чего раненый тамъ же моментально испустилъ духъ. Обринямы задержаны“.

Владикавказъ, 12-го января.
(Корреспонденція „Нов. Обозрѣнія“).
Дѣло о кражѣ бывшаго владикавказскаго городскаго общественнаго банка, длившеся болѣе 15-ти лѣтъ, наконецъ, было разсмотрѣно на днѣхъ, владик. окружнымъ судомъ, подъ предсѣдательствомъ члена суда А. И. Богаевскаго и при участіи товарища прокурора Е. Н. Лашченко. Къ суду были привлечены мѣстные купцы Егоръ Зуевичъ, Петъ Чирвинъ, Іосифъ Карелинъ, Егоръ Шопшевъ, Таразъ Іосифъ и мѣщанинъ Николай Некрасовъ, которыхъ защищали пр. повѣр. Ступинъ и частн. повѣр. Грабовскій.

„Нов.“ сообщаютъ, что военнымъ министерствомъ возбуждено въ государствѣ совѣтъ ходатайство о передачѣ рабочихъ домиковъ, выстроенныхъ на специальный кредитъ бывшими управлениемъ достроеки основного участка закаспійской военной жел. дороги, въ вѣдѣніи управления эксплоатациіи названной дороги.

Намъ пишутъ:
Изъ Баку: „Въ воскресенье, 15-го января, въ театрѣ Тагіева бы-

ла послушать это дѣло собралась въ залу засѣданія довольно многочисленная публика, принадлежащая главнымъ образомъ къ числу мѣстныхъ коммерсантовъ и бывшихъ вкладчиковъ банка, деньги которыхъ пропали при крахѣ послѣдняго. Къ разбору дѣла вызывалось до 25-ти свидѣтелей, изъ которыхъ нѣкоторые уже умерли.

Обстоятельства настоящаго дѣла, нѣкогда надѣвшаго много шума, заключаются въ слѣдующемъ.

1) Изъ упомянутыхъ выше подсудимыхъ Зуевичъ, Чирвинъ, Некрасовъ и Карелинъ, состоя въ должности товарищей директора владикав. банка, а Зуевичъ и въ должности директора, разновременно выдавали векселя на имя своихъ женъ и др. родственниковъ на довольно крупныя суммы, а затѣмъ учитывали тѣ векселя во вѣренномъ имъ банкѣ, при чѣмъ сами участвовали въ засѣданіяхъ при обсужденіи вопроса о благонадежности учитываемыхъ векселей и сами подписывали журналы. Такимъ образомъ Зуевичъ въ 1879 г. учелъ векселей, данныхъ имъ на имя жены Анны, на 24,800 р.

2) Получивъ въ теченіе времени съ 4-го мая по 18-е октября 1882 г. по комиссіоннымъ векселямъ азовско-донскаго банка отъ разныхъ лицъ наличными деньгами 17,532 р., названные обвиняемые отправили по назначенію лишь 8,851 р., а остальные присвоили и растратили.

3) Въ 1882 г. была выдана 20-ти лицамъ ссуда въ 90,575 р. подъ вторыя закладныя подъ недвижимыя имѣнія въ полной оцѣнкѣ ихъ суммъ.

4) Въ 1877 и 1878 гг. не было протестовано на сумму 1,803,921 р. — 1,705 векселей, срокъ которыхъ давно уже истекъ.

5) Въ 1879 г. выдавались вкладные билеты банка не подъ наличными деньги, которые должны были поступать въ банкѣ вкладомъ, а записывались вкладомъ ихъ сумма, стѣдуетъ лицу, вексель котораго учтывался въ тотъ же день.

6) Въ 1878 г. выдавались лицамъ, учитывавшимъ въ банкѣ векселя, вместо стѣдуетъ по векселямъ валюты, квитанціи банка на принятые будто бы на храненіе вклады и т. д. и т. д..

Произведенныя по настоящему дѣлу предварительныя слѣдствіемъ были, между прочими, констатированы и тѣ любопытныя факты, что фиктивными вкладными билетами многія лица, въ томъ числѣ и бывшій контрагентъ по содѣржанію военно-грузинскаго тракта, покойный Ибрагимбековъ, — пользовались, какъ залогами при подрядахъ и поставкахъ въ казенныя учрежденія.

Что же касается подсудимыхъ Шопшева и Іосифова, то послѣдніе были привлечены къ суду за то, что подписывали журналы при обсужденіи вопроса о благонадежности чужихъ векселей, при чѣмъ сами они въ банкѣ вовсе не кредитовались.

Результатомъ противозаконной дѣятельности упомянутыхъ выше подсудимыхъ явилась окончательная ликвидация дѣла банка, страшная задолженность города Владикавказа, паденіе цѣнъ на недвижимыя имѣнія горожанъ и обнищеніе болѣе сотни людей обоего пола, бывшихъ вкладчиковъ лопнувшаго банка.

Представитель обвинит. власти, отказавшись отъ обвиненія Шопшева и Іосифова, поддерживалъ обвиненіе противъ остальныхъ подсудимыхъ, дѣянія которыхъ были подвѣдены подъ 338, 339, 341, 354, 362, 1154 и 1155 ст. уложенія.

Около 2 ч. пополудни 11-го января, послѣ двухдневнаго разбирательства, окружный судъ вынесъ приговоръ, по которому Зуевичъ и Чирвинъ осуждены въ ссылку въ Оренбургскую губернію на 10 мѣсяц. и 20 дн. съ лишениемъ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ, Некрасовъ — въ арестант. отдѣленія на 7 мѣс. съ послѣдствіями по 48 ст. уложенія, Карелинъ — на 3 мѣс. въ тюрьму; остальные подсудимые оправданы, при чѣмъ были примѣнены всемилостивѣйшіе манифести отъ 15-го мая 1883 г. и отъ 14-го ноября 1894 г.

Осужденные отданы на поруки.

Н. С. Мансуровъ.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Въ отвѣтъ на наши статьи о судѣ присяжныхъ, газ. „Кавказъ“ преподносить намъ цѣлый букетъ компли-

ментовъ, въ родѣ того, что мы договорились дескать до „новаго абсурда“, что у насъ замѣчается „разладъ съ русскимъ языкомъ и здравымъ смысломъ“, что мы „признались“ въ неспособности убѣждать и пр.— и все это, конечно,ничѣмъ рѣшительно не подкрѣплено. Но мы не будемъ подражать нашему противнику, не будемъ голословно бранить его, а докажемъ его полное невѣжество фактами. Нашъ проектъ о производствѣ суда присяжныхъ въ захолустьяхъ на мѣстныхъ языкахъ вызываетъ со стороны газ. „Кавказъ“ слѣдующее глубокомысленное замѣчаніе:

Такимъ образомъ, нужно будетъ иметь не только отдельный личный составъ судебнаго вѣдомства для Закавказья, но и въ немъ-то (акаковъ стиль-то!) нѣсколько отдельныхъ и замкнутыхъ судебныхъ вѣдомствъ: грузинское, армянское, татарское, пожалуй, еще осетинское, абхазское, талышинское, куртинское и т. п.

Газета, повидимому, и не подозреваетъ, что если называть судей, понимающихъ туземные языки и производящихъ на вихъ судоговореніе, особымъ замкнутымъ вѣдомствомъ, то такія вѣдомства давно уже существуютъ; это горскіе суды — осетинские, абхазские и пр. Существование ихъ освящено закономъ, и примѣнение ихъ принципа къ плоскостному населенію Закавказья могутъ считать бесспорнымъ абсурдомъ развѣ только невѣжественные публицисты газ. „Кавказъ“, подражающіе въ своей развязности кафешантаннымъ дѣятелямъ мелкой прессы.

* *

„Русск. Вѣд.“ обращаютъ вниманіе на то, что въ программу первой сессіи сельско-хоз. совѣтѣа вошли вопросы второстепенные. Сколько-нибудь самостоятельное значеніе имѣютъ только вопросы объ организаціи посѣвовъ отъ градобитія и пересмотрѣлъ лѣсоохранительного закона. Изъ программы исключены

два наиболѣе важныхъ вопроса, — именно о меліоративномъ кредитѣ и о мѣстныхъ органахъ министерства земледѣлія. Совѣту заявлено, что проектъ меліоративного кредита совершенно разработанъ и подлежитъ потому разсмотрѣнію прямо въ государственномъ совѣтѣ. Казалось бы, — замѣтимъ кстати, — что обсужденіе свѣдущими людьми даже совсѣмъ готоваго проекта не могло бы быть безполезно. Къ тому же на этотъ разъ дѣло идетъ о такомъ спорномъ вопросѣ, какъ меліоративный кредитъ, — выслушать мнѣніе о немъ совѣтскаго органа можно бы не мѣшало. Проектъ обѣ устроителей мѣстныхъ органовъ министерства земледѣлія снять съ очереди по другой причинѣ: онъ нуждается въ коренномъ пересмотрѣ. Почему бы не привлечь сельско-хозяйственный совѣтъ къ разработкѣ главныхъ оснований для цѣлесообразнаго устройства мѣстныхъ органовъ? Съ другой стороны возникаетъ вопросъ: не случится ли такъ, что и этотъ проектъ въ будущемъ году, ко времени созыва совѣтѣа, будетъ совершенно разработанъ? И тогда, быть можетъ, его полная законченность явится такимъ же препятствиемъ къ обсужденію въ совѣтѣ, какъ нынѣшнее несовершенство.

Подсудимый, упавъ на колѣни, со слезами на глазахъ, призналъ себѣ виновнымъ въ убийствѣ и просилъ судъ оправдать его, такъ какъ теперь, по убийствѣ своего брата, онъ остался единственнымъ корильцемъ своихъ старыхъ родителей и своей семьи. Признаніе подсудимаго обѣ этой семенной драмѣ произвело потрясающее впечатлѣніе на публику, и у многихъ, даже у мужчинъ, вызвало слезы.

Судъ приговорилъ подсудимаго, въ силу выс. манифеста, къ отдачѣ въ арестантскія исправ. отдѣленія на 2 года и 4 мѣсяца, съ лишеніемъ всѣхъ особыхъ правъ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Въ дипломатическихъ сферахъ, по послѣднимъ извѣстіямъ, полученнымъ, какъ уѣряютъ „Моск. Вѣд.“, изъ достовѣрныхъ источниковъ, имѣются состояться слѣдующія назначенія и перемѣщенія

ПИСЬМА ВЪ РЕДАКЦІЮ.

I.

М. г., г. редакторы! Въ „Нов. Обозр.“, № 3784, напечатана корреспонденция изъ Зардбара, въ которой описывается нападение, якобы, шайки разбойниковъ Талыба на домъ жит. гор. Шуши Каҳраманъ Миръ-Саябъ-оглы и ограбление у него разныхъ драгоцѣнностей на нѣсколько десятковъ тысячъ руб. Въ виду того, что обстоятельства дѣла, изложенные въ названной корреспонденціи, совершенно расходятся съ дѣйствительностью, я, для возстановленія истины, покорнейше прошу въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ уважаемой газеты вашей напечатать слѣдующее: Въ ночь съ 19-го на 20-е декабря 1894 г. житель гор. Шуши Каҳраманъ Миръ-Саябъ-оглы заявилъ шушинской полиціи, что за полчаса передъ симъ въ его домѣ ворвались неизвѣстные злоумышленники, въ числѣ 6-ти человекъ, и похитили у него разное имущество, деньги и документы, якобы, на нѣсколько тысячъ рублей, и что въ числѣ этихъ злоумышленниковъ, онъ узналъ одного изъ шушинскихъ жителей. Для обнаруженія виновныхъ полиціей было немедленно приступлено къ розыску ихъ и производству дознанія, которое уже утромъ 20-го числа выяснило, во-1-хъ, что дѣйность похищенія имущества не превышаетъ всего нѣсколькихъ десятковъ руб. и никакъ не равна нѣсколькимъ десяткамъ тысячъ, какъ это сказано въ корреспонденціи, и, во-2-хъ, что преступление это не имѣть ровно никакой связи съ шайкою Талыба или какою-либо другою, появившуюся къ намъ издалека, а совершиено лицами, которыхъ близко стояли къ потерпѣвшему и которыхъ называть считаю неудобнымъ, въ виду того, что до сихъ поръ ни дознаніе, ни предварительное слѣдствіе не окончены.

Шушинский уѣздный начальникъ

Кн. Абхази.

II.

М. г., г. редакторы! 14-го января этого года ко мнѣ явился священникъ ковартского пр. хода Елисаветпольской губерніи о. Александръ Феохарі и рассказалъ, что онъ, выѣхавъ изъ своего прихода въ гор. Елисаветполь, былъ застигнутъ въ дорогѣ, между третьей и четвертой станціями отъ Евлаха къ гор. Нухѣ, разбойниками, въ ночь на 12-е января, и, весь избитый, съ вырванными волосами, оставленъ на дорогѣ почти голымъ.

Добравшись кое-какъ до ст. Елисаветполя, о. Феохарі обратился ко мнѣ съ просьбою о помощи. Не будучи въ состояніи помочь ему многимъ, я предложилъ служащимъ на ст. Елисаветполь помочь о. Феохарі въ его несчастномъ положеніи и, при содѣйствіи И. Г. Г. и Л. А. Т. Г., собрано было въ его пользу 16 руб. 85 коп., которые и были мною переданы о. Феохарі. Не имѣя возможности лично поблагодарить, о. Феохарі поручилъ мнѣ выразить его глубочайшую признательность, посредствомъ вашей уважаемой газеты, всѣмъ помогшимъ ему въ его несчастномъ положеніи своими посильными пожертвованіями. Я, съ своей стороны, приношу имъ великую признательность и радуюсь, что мой прізвывъ о помощи не остался гласомъ въ пустынѣ и что есть еще люди, въ которыхъ не угасло чувство любви и состраданія къ ближнему своему.

Свящ. Ал. Баскаревъ.
1895 г. января 18, ст. Елисаветполь.Редакторъ Г. М. Тумановъ.
Издатель К. М. Тумановъ.

СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Списокъ дѣламъ, назначенныхъ къ слушанію въ тифлисской судебной палатѣ, по I-му гражданскому департаменту.

На 26-е января.

По апелляционнымъ жалобамъ: 1) кн. Гагариной на рѣш. (бак.) по иску жал. къ Цатурову, Арамину, Аракелу и Тумаеву обл. 11,450 р. неуст. и аренда-платы.; 2) кн. Гагариной и Аракела Цатурова и др. на рѣш. (бак.) по иску Гагариной къ Цатурову и др. о 12,600 руб.; 3) Аракела Цатурова и др. и кн. Гагариной на рѣш. (бак.) по иску Гагариной къ Цатурову и друг. о 12,100 руб.; 4) Александра Амирханова на рѣш. (тифл.) по иску его къ Мелко Амирханову о 5,255 р.

По частнымъ жалобамъ: 1) Авдоть Сусловой на опред. (бак.) по дѣлу ея съ каси.-черн. нефт. общ. о 3,000 руб.; 2) Маріи Прокофьевой на опред. (тифл.) о прод. им. ея за долгъ Федору Хламову по звѣздной.

С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ БИРЖА.
(Отъ „Сѣверного агентства“).
С.-Петербургъ, 17-го января.

Фондовый рынокъ.

Векс. к. на 3 м. изъ Лонд. 93 пок.
Векс. к. на 3 м. изъ Берл. 45,50 ск.
Векс. к. на 3 м. изъ Пар. 36,50 ск.
Полуимпериалъ 7,50 пок., 7,50 пр.
Тамож. кун. 147,50 пок., 148,50 пр.
Биржев. дисконтъ отъ 5 до 7%.

4% госуд. рента 96 р. сд.
5% золотая рента 1894 г. 162 р. пок.
" 1 внутр. з. съ выигр. 229 р. пок.
" 2 " " " 225 р. сд.
5% закл. съ выигр. листы
гос. дѣл. зем. банка 200 р. сд.
5% железнодор. рента 101,50 р. пок.
4% внутр. заемъ I серіи 96 р. сд.
" " " II 95% р. сд.
" " " III 95% р. пок.
" " " IV 95% р. пок.
4,5% заемъ 1893 г. 101,50 р. пок.
" вѣн. конс. ж.-д. з. 1 в. 101,50 р. сд.
" " " 2 " 101,50 р. пок.
4,5% закл. л. д. з. б. 101,50 р. сд.
4,5% свид. крест. поз. 6. 101,50 р. пок.
5% тифл. крест. об. 98% р. пок.
6% тифл. двор. з. б. 101 р. сд.
5% кут. двор. з. б. 101 р. сд.
5% " " " 98% р. сд.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное русское общество пароходства и торговли.



Съ 8-го ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г.

Зимнее еженедѣльное движеніе пароходовъ между Батумомъ и Одессою.

Отходъ изъ Батуми въ Одессу.

По субботамъ—на воскресеніе въ 3 час. ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

По вторникамъ—въ 12 ч. дня, прямымъ рейсомъ, черезъ Новороссийскъ, Керчь, Феодосію, Ялту, Севастополь и Евпаторію.

По вторникамъ—на среду въ 2 ч. ночи, товаро-пассажирскій, по всѣмъ портамъ.

По четвергамъ—на пятницу въ 3 ч. ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговымъ рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговымъ рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА
ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА(Куки, противъ памятн. Воронцову).
Приемъ больныхъ ежедневно, въ
круговыхъ воскресеніяхъ днѣн.

П о у т р а и ъ:

Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч.,
по хирургическимъ, венерическимъ
бол. и сифилису.К. М. Чиковани—отъ 9—10 час.,
по глазн., врутрен. и нервнымъ бол.Д. Г. Рудновскій—отъ 10—11 ч.,
по внутреннимъ, дѣтскимъ и жен-

скимъ бол.

Женщина-врачъ А. М. Турбовичъ—
отъ 11—12 ч., по женскимъ бол.И. Ф. Протасевичъ—отъ 12—1 ч.,
по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и
груднымъ бол., по понедѣльн., сред-
дамъ и пятницамъ.А. П. Карапетянъ—отъ 1—1½ ч.,
по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

П о в е ч е р а и ъ:

И. Ф. Протасевичъ—отъ 5—6 час.,
по вторн., четверг. и субботамъ.А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифи-
лису, бол. мочеполовыхъ органовъ,
внутрен. и накожныхъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 7—7½ ч.

А. Г. Гурко производитъ химико-
микроскопическое и бактериологиче-
ское изслѣдованіе мочи, мокроты,
крови, молока и проч.Плата за совсѣмъ 50 коп.; консуль-
тациія и операциія по соглашенію.При лѣчебницѣ имѣются постоян-
ные кровати.

Директоръ лѣчебн.

д-ръ мед. Навасардіанъ.

А Д Р Е С Ы:

Дантисты:

Ю. А. ФРАНКЪ.—Зубольч. кабинетъ.
Лѣченіе, пломб. и вставка иск. зубовъ,
отъ 9 ч. у. до 7 ч. веч.—Голов., д. Серпуховъ.И. П. ФЕДОТОВЪ.—Приемъ больн. по
буднямъ отъ 9—12 ч. д. и отъ 2—5 ч. в.,
по праздник. отъ 8 до 12 ч. д.—Дворцовая.

М. Г. ЭДЖУБОВА.—Гол., 22-пр. театра.

ОРБЕЛИ.—Сололак. ул., собств. д., № 14.

С. М. ВЕЛЛЕРЪ.—Зубольч. каб. (кав.
офиц. экон. общ.). Пломб., извлеч. и вста-
вление искусств. зуб. Приемъ отъ 9 ч. у.
до 7 ч. в.—Голов. пр., № 45, пр. цирка.

А к у ш е р к и :

МАТИНОВА.—Массаж.-ак. Мостовая, 26.

А. И. ГОЛУБЕНКО.—Баронская, № 40.

Гостиницы и рестораны:

ЮЖНЫЕ НОМЕРА.—Баронская ул.
№ 1-я в сутки 50 к., помѣсячно отъ 10 р.
При № 1 кухня.ПУРЪ-ГВИНО.—Голов. пр., д. кн. Му-
ханская. Европ. и азиатск. кухни; при
рестор. деш. столовая; телефон. № 210.БАНКОВСКИЙ РЕСТОРАНЪ.—Дворцо-
вая ул. Отпускаются обѣды и ужины на слив-
очномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

АДАМИЯ.—Молочн. завед. Дворц. пл.

М а г а з и н ы:

ФРАНЦУЗСКІЙ БАЗАРЪ Дамскія шляпы
ночнѣйшихъ модел. и разн. модн. тов.
Эриванская площадь.

ШЕРЕМЕТЬЕВЪ.—Портной, 42, Михайл.

ФИДЛЕРОВИЧЪ.—Шорно-сѣдельная га-
лантерейная мастерск. Михайл. ул., № 40.Г. В. МЕЛЬКИОВЪ.—Сукна цвѣта всѣхъ
урокъ, шерст. матер. Заказ. на верх.
дамск. платья. По суббот. распродажа, остатки.
Цѣны безъ запроса (prix fixe). Дворцовая.ЮЛІЙ ЭНГЕЛЬ.—Пробки, печи, паркетъ,
цементъ, черепица, стекло, кирпичъ. Ми-
хайловская ул., № 81.БР. ТЕРЬ-ГРИГОРЬЯНЦЪ.—Кахетинскія
виши: 1-й скл.—Сололаки, № 3, д. Тай-
рова, 2-й скл.—Михайловская ул., 133.Кн. З. А. Джорджадзе и К°.—Ках. вино.
Гол. подъ Тифл. Кр. Складъ—у вокзала.С. КАЦЪ.—Часы Patek, Philippe et C°,
Мозера, Гризеля и др. фабрикъ, брил., зол.,
сер. вещ. изящ. работы. Дворцовая, 80.КОРОНА.—Часы. Зол., сер. и мѣлк. вещи,
изящ. брелоки, париж. цѣпочки. Дворц.

Адресы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣніи“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абонементы платять за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб. за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашенію съ конторой.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТИФЛИССКИЙ КАЗЕННЫЙ ТЕАТРЪ.

Антреpriza B. L. Форкатти.

РУССКАЯ ОПЕРА.

Въ пятницу, 20-го января,
въ бенефисъ артиста М. К. МАКСАНОВА,
представлена будетъ:АФРИКАНКА, большая опера въ 5-ти дѣйств., муз. Мейербера. Къ оперѣ добавляется, въ 1-й разъ на здѣшнѣйшемъ сценѣ,
СМЕРТЬ НЕЛЮСКО.

Участвующие: г-жи Балабанова, Забѣлла, Зайдева; гг. Секарь-Рожинскій, Максаковъ, Фюрерь, Измайлова, Гецевичъ, Бѣльскій и др.

Балетъ поставленъ балетмейсте-
ромъ г. Адлеромъ.

Начало въ 8 часовъ вечера.

Режиссеръ Я. В. Гельротъ.

Капельмейстеръ В. И. Зеленый.

Анонсъ: Готовится къ постановкѣ
оперы „Джююнда“, муз. Панкеля.

К. (577) 1—1.

Циркъ бр. Никитиныхъ.